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Під час вивчення курсу «Безпека життєдіяльності та основ охорони праці» у Рівненському державному 

гуманітарному університеті, звертається увага студентів на безпеку життєдіяльності у різних сферах життя. Лекційний 

матеріал «Небезпеки людини в сфері проживання» та практичне заняття «Дослідження основ безпеки життєдіяльності 

людини» сприяє розширенню знань про проблеми та шляхи їх вирішення, що пов’язані із діяльністю людини, способами та 

відношенням до її життя. Для прикладу, розглянемо проблеми теплоенергетики в Україні та шляхи збереження 

теплоенергетичних ресурсів. 

Основою розвитку сучасної цивілізації є теплоенергетика, як одна з провідних галузей промисловості, від якої 

залежить економіка цілої країни. Більше третини електроенергії розроблено тепловими електростанціями при спалюванні 

органічного палива.  

Менше електричної енергії виробляється в процесі згоряння палива (газоподібного та рідкого), частина є продуктом 

згорання вугілля (твердого палива). Слідуючи останнім тенденціям, теплоелектростанції збільшують використання твердого 

палива і зменшують використання мазуту і природного газу. 

Протягом останніх 15–20 років відзначається погіршення якості енергетичного вугілля, зокрема зольність вугілля, 

яка зросла від 27 до 38 %, вологість від 8 до 10 %, теплопровідна здатність зменшилась до 17–19 Дж/кг. 

Екологічну ситуацію в Україні загострюють і відходи, що йдуть на виробництво. Це відбувається через те, що 

загальна кількість відходів перевищує споживання палива за рахунок кисню та азоту, які беруть участь у процесі згоряння. 

До цього часу електроенергію виробляють переважно на твердому паливі, незважаючи на дуже шкідливі наслідки 

його згоряння. Порівнюючи з минулими десятиріччям, частка споживання твердого палива зросла від 45 до 60 %. 

Максимум використання нафти спостерігався минулого десятиріччя та набуває сталої тенденції до сьогодення, проте з 

невеликим збільшенням на 2,6 % за рік. З кожним роком постійно збільшується і використання природнього газу.  

Світові запаси видобутку твердого палива вугілля перевищують нафтові в 25 разів Оскільки запаси твердого палива 

вугілля складають 87 % усіх видобутих енергоресурсів Землі, то їм надають значно більшу перевагу на виробництві. 

У сучасному світі загальна кількість використання енергоресурсів становить близько 30 млрд. т. всього палива. 

Згідно сьогоднішньому рівню споживання енергії людиною, її вистачило б на 1000 років. Однак, слід врахувати, що більша 

частина діючих родовищ вугілля в загальногеологічних запасах становить від 5 до 12 %, а нафти – від 18 до 44 %, тому 

період може бути суттєво зменшеним і до кількох сотень років. 

Розроблені запаси вугілля (твердого палива) в Україні складають більше 47 млрд. т. Згідно сучасного рівня 

видобування твердого палива підраховано, що його вистачило б приблизно на 100–200 років. На жаль, ми маємо застарілу 

технологію видобування вугілля, яка не відповідає певним особливостям родовищ. Понад 80 % ТЕС мають малоефективне 

та застаріле обладнання, яке не відповідає сучасним вимогам, тому рівень витрат енергоресурсів значно більший, у 

порівнянні з рівнем їх видобутку, через що значно забруднюється навколишнє середовище. 

Теплоенергетика в Україні є дуже складним й розподіленим технологічним і технічним комплексом. Якщо 

використати її потенціал на повну, то виробництво і в питомих показниках на людину, і у валовому співвідношенні можна 

спокійно забезпечити. У наш час в Україні існує дуже багато проектів комплексної державної програми по 

енергозбереженню. В них прописано збільшення енергетичної ефективності, і водночас – зменшення негативного впливу.  

Національна енергетична програма в Україні виділила наступні напрями в технологічній енергетичній політиці: 

побудова парогазових установок (ПГУ); реконструкція газо-мазутних енергоблоків з потужністю від 300 до 800 МВт, що 

використовують газотурбінні надбудови; впровадження технології, за якою вугілля спалюється в пічках з циркулюючим 

киплячим шаром й під великим тиском; використання парогазових установок із внутрішньо цикловою газифікацією вугілля. 

Не менш актуальними розробками фундаментальних і теоретичних досліджень є розробка новітніх 

енергоекологічних циклів оптимізації ТЕС, які використовують сучасні газотурбінні та парогазові установки. Їхня основна 

мета – підвищити ефективність перетворення хімічної енергії в теплову та електричну. 

Виробництво енергії має свої негативні впливи. Це зумовлено: тепловим забрудненням середовища; викидами 

величезної кількості діоксину вуглецю, що створює основну причину виникнення так званого «парникового ефекту»; 

забрудненням ландшафту; використанням кисню та води у величезних обʼємах; утворенням електростатичних і 

електромагнітних полів. 

Енергозбереження є однією з провідних галузей у зменшенні енергетичних проблем і збільшенні життєвого рівня 

населення. Воно є одним з основних напрямів сучасної енергетичної політики. 

Наприклад, економія тони вугілля зменшує викиди золи на 250 кілограмів, оксидів азоту – 3 кілограми, оксидів сірки 

– 2 кілограма, оксиду вуглецю –10 кілограмів. Економія 1 000 м природного газу зменшує викиди оксиду вуглецю на 8 

кілограмів, оксиду азоту – 5 кілограмів. Економія тони мазуту скорочує викиди оксиду вуглецю  на 12 кг, сірчистого 

ангідриду – 40 кілограмів. 

Більш актуальним є розвинення відновлюваних енергоджерел. Вони є надзвичайно актуальними, особливо в 

контексті заходів міжнародного співтовариства для зниження дії «парникового ефекту», й виконання інших зобовʼязань, які 

повʼязані із змінами клімату нашої планети в цілому. 

У XXI столітті існує безліч способів збереження теплоенергетичних ресурсів. 

Для початку необхідно звернути увагу на встановлення пристроїв обліку. Це можуть бути звичайні теплолічильники 

чи системи розумного будинку. Розподіл тепла у багатоповерхових будинках із централізованим опаленням відрізняється 

від розподілу тепла при індивідуальному опаленні, останнє в свою чергу є більш економним та дозволяє регулювати 

температуру в кожній кімнаті окремо. Іншими пристроями обліку є лічильники тепла, води, електроенергії та газу, 

ідеальним варіантом прийняття рішення щодо економії є аналітика з використання ресурсів у цілому по будинку чи 

квартирі, наприклад використання електричних ресурсів для опалення як альтернатива газовому опаленню. 

Серед альтернативних видів збереження теплоенергетичних ресурсів є виконання капітального ремонту і 

термомодернізація. Заходи щодо підвищення енергоефективності: теплоізоляція внутрішніх стін будинку, теплоізоляція 
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даху, теплоізоляція підлоги, встановлення металопластикових вікон та гігрорегулятивних вентиляційних решіток. 

Модернізація приладів полягає у використанні кранів балансування на радіаторах, очищення опалювальних приладів. 

Отримувати тепло від тепловиробників (газові, твердопаливні, електричні котли та інші обігрівачі) при автономному 

опаленні дуже важливо, але ще важливіше зберігати тепло в будинку. 

Більше 25 % втрати тепла відбувається через вікна. У сучасних будинках ставлять склопакети, які захищають від 

протягів, і це дозволяє зберегти кілька градусів в будинку. 

Автономне опалення – це майбутнє домогосподарств. Завдяки цьому можна значно економити на енергоносіях як 

державі, так і споживачам, не треба прогрівати нікому не потрібні кілометри теплотрас. Не секрет, що основні втрати тепла 

відбуваються саме там. Немає сенсу економити 7–8 % енерговитрат на рік, якщо тарифи на енергоносії зростають на 30–40 

%. Але зробити свій будинок повністю або частково енергозберігаючим цілком можливо. Щоб зробити свій будинок 

енергоавтономним, якісно термоізолювати його недостатньо, потрібно використовувати цілий комплекс різного 

устаткування – від вітрогенераторів і сонячних колекторів до теплових насосів та установок, що працюють на біопаливі, 

наприклад, сіні, соломі, гної, відходах деревообробної промисловості тощо. 

Сьогодні теплозбереження в будинку є єдиним шляхом, який веде до спокійного і безтурботного життя. Процес 

подачі тепла регулюється автоматично, залежно від зовнішніх чинників і режиму функціонування об’єкта. 

Подача тепла на обʼєкт здійснюється в задані робочі години за нормативами з підтриманням заданої температури в 

приміщеннях. Зазвичай орієнтація йде на найхолодніші приміщення, де і встановлюється датчик контролю температури, і 

на його показники орієнтується автоматика. У робочому інтервалі часу зниження споживання теплоносія досягається за 

рахунок відсутності зайвої подачі тепла через швидку зміну погоди і сповільненій реакції теплопостачальних організацій на 

температуру навколишнього середовища. 

Багато об’єктів – школи, дитячі садки та ясла, адміністрації різних рівнів і призначень, поліклініки, палаци, 

кінотеатри, бібліотеки, банки, магазини працюють тільки в денний час. У неробочий час для них автоматично 

встановлюється контрольна температура нижче на 4–6° C, ніж в робочий час. У вихідні дні та свята контрольна температура 

може бути ще нижче. Вранці, до початку робочого дня, автоматично температура змінюється на задану і забезпечується 

подача повного обсягу теплоносія, щоб до приходу персоналу приміщення встигли прогрітися до комфортної температури. 

Високою економічністю і ефективністю також відрізняються інфрачервоні обігрівачі й наявні на стелі 

низькотемпературні випромінюючі плівки. Високий ККД і зручне управління таких приладів дає можливість обігріти 

кімнату за лічені хвилини. 

Правда, такі нагрівальні прилади не можна вважати універсальними, так як застосування випромінюючої плівки з 

напилюваним покриттям ефективно в приміщеннях з висотою стелі, що не перевищує 3 м. А інфрачервоні обігрівачі з 

відкритим нагрівачем можна розташовувати поблизу місць дитячих ігор, тварин, місцях з підвищеною вологістю. 

Висновок. Отже, на сьогоднішній день існують проблеми щодо теплоенергетики в Україні та шляхів збереження 

теплоенергетичних ресурсів. На перспективу, в Україні будуть проводитися дослідження щодо вдосконалення шляхів 

збереження теплоенергетичних ресурсів, що сприятиме збереженню та подовженню життя людей. Тобто, наше здоровʼя, 

довготривале життя, ефективна життєдіяльність залежить від позитивного відношення до праці, природи, самих себе тощо.  
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Значне значення морального виховання в педагогіці надавали ще з давніх-давен. Багато видатних педагогів 

наголошували, що підготовка доброзичливої людини не базується тільки на освіті та розвитку, а ще й на моральних якостях 

особистості. 

Видатний вітчизняний педагог К. Д. Ушинський повно і точно визначив роль морального виховання у розвитку 

особистості молодшого школяра: «Звичайно, освіта розуму і збагачення його пізнанням багато принесе користі, але..., я ніяк 

не вважаю, що ботанічні чи зоологічні знання.., змогли б зробити гоголівського городничого чесним службовцем, і 

абсолютно впевнений, що якби Павло Іванович Чичинов був би посвяченим у всі таємниці органічної хімії чи політичної 

економії, він залишився б тим же, дуже шкідливим для суспільства пройдисвітом. 

Ні, одного розуму і тільки знань ще недостатньо для викорінення в нас того морального почуття, того суспільного 

цементу, який іноді згідно з нашим здоровим глуздом, а, часом і всупереч ним, зв’язує людей в правдиве, дружнє 

суспільство» [9]. 

У загальних значеннях мораль – це ідеї, принципи й закономірності, ціннісні напрямки гуманних, демократичних 

взаємин, що реалізуються у системі норм, які постійно вдосконалюються, правил поведінки що діють в інтересах 

оточуючих. Високий рівень моралі там, де впроваджуються й удосконалюються гуманні відносини, любов і повага до 

людей, доброзичливість, рівність, значення народної культури. 

«Мораль – це система, принципів, ідей, законів, норм і правил поведінки, котрі регулюють гуманні стосунки між 

людьми» [9]. 

Норми, закони та принципи моралі складаються і живуть сотнями років в кожному народові; вони конкретизуються 

в правилах поведінки, а у відносинах між людьми постійно вдосконалюються і покращуються. 
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